

image not found or type unknown



Крестьянское (фермерское) хозяйство занимает особое место в системе организационно-правовых форм ведения предпринимательской деятельности.

Конституционной основой организации и деятельности крестьянского (фермерского) хозяйства служат ст. 8, 9, 34, 36 Конституции РФ. Кроме этого деятельность крестьянского (фермерского) хозяйства регулируется Гражданским, Земельным кодексом РФ и другими нормативно-правовыми актами, регулирующими различные аспекты деятельности сельских товаропроизводств и субъектов малого предпринимательства. Споры с участием главы крестьянского (фермерского) хозяйства подведомственны арбитражным судам.

Особое место в системе правового регулирования деятельности крестьянского (фермерского) хозяйства занимает ФЗ от 11.06.2003 «О крестьянском фермерском хозяйстве».

Крестьянские (фермерские) хозяйства – объединение граждан, объединённые родством или свойством, личное участие имеющих в общей собственности имущество, совместно осуществляющих предпринимательскую и иную хозяйственную деятельность. Статья 19 закона "О крестьянском (фермерском) хозяйстве" устанавливает, что основными видами деятельности фермерского хозяйства являются производство и переработка сельскохозяйственной продукции, а также транспортировка (перевозка), хранение и реализация сельскохозяйственной продукции собственного производства.

В научной литературе есть 4 основных аспекта этого понятия:

- Крестьянское (фермерское) хозяйство может быть создано одним гражданином
- Крестьянское (фермерское) хозяйство осуществляет предпринимательскую деятельность без образования юридического лица
- Крестьянское (фермерское) хозяйство может признаваться сельско-хозяйственным товаропроизводителем в соответствии с законодательством РФ

Согласно п.2 ст.3 ФЗ от 11.06.2003 членами Крестьянского (фермерского) хозяйства могут быть:

- супруги и их родители (не больше 3х семей)
- дети/внуки и братья/сёстры (принимаются в члены крестьянского (фермерского) хозяйства после 16 лет)
- граждане, не состоящие в родстве с главой крестьянского (фермерского) хозяйства (либо меньше, либо ровно 5 человек).

Закон о крестьянском (фермерском) хозяйстве достаточно чётко и полно определяет состав и правовой режим имущества крестьянского (фермерского) хозяйства, которое принадлежит его членам на праве общей совместной собственности, если самостоятельно между ними не решено другое.

В состав имущества Крестьянского (фермерского) хозяйства могут входить: земельный участок, насаждения, хозяйственные и иные постройки, продуктивный и рабочий скот, птица, сельскохозяйственная и иная техника и оборудование, транспортные средства и инвентарь и другое.

Крестьянское (фермерское) хозяйство самостоятельная особая организационно правовая форма предпринимательства в сельском хозяйстве без образования юридического лица, которые отличаются от коммерческих организаций и от ИП, не имея аналогов в действующем законодательстве.

После признания главы крестьянского (фермерского) хозяйства - предпринимателем, в установленном законодательством порядке, он приобретает предпринимательскую правоспособность и получает юридическую возможность действовать от имени действующего хозяйства.

Однако между главой крестьянского (фермерского) хозяйства и ИП есть различия: ИП осуществляет коммерческую деятельность, выступая под своим именем (ФИО). Глава крестьянского (фермерского) хозяйства выступает в коммерческих отношениях не от своего имени, а от имени крестьянского (фермерского) хозяйства (есть собственное наименование), далее ИП действует самостоятельно в собственных интересах. Глава крестьянского (фермерского) хозяйства в интересах этого хозяйства, и также ИП сам определяет виды своей деятельности, приобретает соответствующие права и несёт обязанности. Глава крестьянского (фермерского) хозяйства осуществляет только те полномочия, которые закреплены в соглашении между членами Крестьянского (фермерского) хозяйства.

Таким образом глава Крестьянского (фермерского) хозяйства – не самостоятельный ИП, а обладающий определённой самостоятельностью участник комплексного предпринимательства, которым является Крестьянское (фермерское) хозяйство.

Но хотелось бы добавить, что деятельность по производству и переработке сельскохозяйственной продукции может также осуществляться в форме личного подсобного хозяйства. Такая деятельность, а также реализация гражданами, ведущими личное подсобное хозяйство, сельскохозяйственной продукции, произведенной и переработанной при ведении личного подсобного хозяйства в силу прямого указания закона не является предпринимательской (статья 2 Федерального закона от 7 июля 2003 г. №112-ФЗ "О личном подсобном хозяйстве").

Ликвидация крестьянского хозяйства происходит на основаниях, предусмотренных законодательством. Решение об этом принимается государственными органами или судом.

Вся собственность фермерского хозяйства, в том числе и доходы от производства, в случае ликвидации, используется для погашения задолженностей.

Таким образом, крестьянское (фермерское) хозяйство - это коммерческая организация, созданная одним гражданином (членами одной семьи), внёсшим (внёсшими) имущественные вклады, для осуществления предпринимательской деятельности по производству сельскохозяйственной продукции, а также по ее переработке, хранению, транспортировке и реализации, основанной на его (их) личном трудовом участии в соответствии с действующим законодательством.